



## 永远的绚烂

——记敬爱的刘光坤老师

65届 徐宏亮

### 奇特邂逅

九十年代初，度假返沪。是一个初夏的黄昏，我牵着儿子，漫步在襄阳公园对面的人行道上。忽然，前面围起了一群人，间隙中，依稀可见一位外国友人正拦着一个青年争辩着什么，另一个较小的身影似乎正在劝解……

近了，那个熟悉的又陌生的身影扑向眼帘，年届花甲，精神矍铄，眼眸中依然是爽朗的笑意，惊人的英语语速令老外肃然起敬，只是鬓角已泛出几缕灰白——刘老师，久违的刘老师！多年了，我终于不敢贸然上前相认。原来，那老外偶遇这位小伙子，一时看中了他的文化衫几欲买下，那小伙子当然不肯，刘老师见状在为他们解围呢！

回到外地，我提起笔来，给刘老师写信……

### 时间回流到一九六三年

我从市西中学转来，原来的老师教得较宽松，学生的发音也生硬，曾自戏称“卡宾枪”，根本不适应刘老师整场全英弥漫式的教学。放学了，在南楼通大门的路上，突然发现，刘老师推着自行车，走到我身旁。始料不及，她扶着我的肩竟对我说：“我知道你才转来，我也知道，你英语特别好吧……”。我顿时羞愧难当，又觉一股暖流涌动……

从此，我课上不敢有半点懈怠，全身心跟着刘老师的教学节奏，努力听清每一音节，在老师的“威逼”下，结结巴巴连字成句，试着用英语回答。时而，我们毫无防备，老师却突然一声号令，我们马上抓起笔来，开始一场 dictation。刘老师上课及其敬业，平时特讲究衣着仪表的她，会随手把手帕放在黑板刷旁，一边讲一边擦汗，一次讲到忘情之处，竟拿起黑板擦往脸上抹，等到发现，脸上已涂满了红白相间的粉笔灰，她的笑声与我们的融成一片……

刘老师带的7班8班，英语兴趣激增，一次赵国屏与蒋青在年级会上试用英语说相声，十分成功。我们6班也不甘落后，章立勋号称“嗲苏州”，以吴侬软语学习刘老师语调，别有一功。我也跟着邯郸学步，有几次居然还有点入门了，连每天放学一起结伴走的顾洪祥同学也说，你现在离苏州也近了。……

几句故意期许的贴心暖语，一年锲而不舍弥漫式的强化训练，刘老师神奇的方法，令我们受益终身，多年以后，尚在江南厂的李振康一成为工人讲师团一员，坐在市广播台前教英语，此后又考上华东师大。最不济的我，也在外地当上了外语教师。回望位育校园，我们总能感受到刘老师的人格魅力，奇妙的教学艺术，在我们的心目中，那是一道最瞩目的绚烂……

### 刘老师回信了

信中，她说见信很感动。令我始料未及的是，自退休后，刘老师的人生更加辉煌：她分别受聘市妇联与全国妇联，作为特别发言人，出席世界妇女大会并且，为让世界更好地了解中国妇女，走遍了半个美国！

一年后的春节，我来到永福路寓所。天性爱美的刘老师，见我手捧的鲜花，爱不释手……

刘老师对自己，对自己的学生总有一份满满的自信。凡有学生去访，第一关就是要求说几句英语，细细品味几秒钟，接着开怀一笑：“哈，你肯定是我的学生！”然后一阵连珠炮似的口语，这语速，这机变反应，如一骑绝尘，令我们后辈望而兴叹！

我们谈到别后，谈到宗教文化，谈到戚长伟先生演绎的弥撒亚，也谈到她的烈士父亲与外交家母亲……望着眼前的刘老师，我依然能看到当年她一袭青色带帽兜的风衣，气宇轩昂地步态，快人快语，不像传统意味上温良恭俭让的女教师，倒有几分仗义执言的女侠风采……

我似乎看到，30年代后期，她才十几岁，毅然走上日占区的街头，控诉日帝特务暗杀父亲的滔天罪行；我也似乎听到，60年代中，面对联动的皮带铜扣，她大声抗议：“你父亲几级？我母亲9级，我也是高干子弟！”我更不忍听到，她被涂了黑脸，被迫从红楼阶梯上爬下来，法西斯行径，与七十六号一样罄竹难书！

一切的一切，她已不再多讲，然而我们已有了她最明白的行述：沉默的公义，不是公义，只有毫不畏惧，明白无误地彰显它，才是声张它。至此，我真正领悟到，我们必须以此担当，继往开来，否则不配为位育子弟的一员！

就这样，历尽苦难，不屈抗争，一腔侠骨柔情撒向位育校园，撒向莘莘学子的心灵深处，撒向中国妇女解放事业的讲坛，刘老师，我们位育校园永远的绚烂！

屈指算来，老师已近九秩，疾病令她性情大变，闭门谢客。几次想接她出来相聚，都告失败……

### 我衷心希望

刘老师，您的健康有所起色，您应该出来看看，外面的世界依然绚烂。届时，我一定再送您一捧同样绚烂的鲜花，您一定会喜欢，一定会欣然收下，不是吗？

刘光坤再捐《刘王立明年谱》等九份珍贵资料

发布时间:2010-04-12



继捐赠“刘湛恩革命烈士证明书”之后，4月7日中午，刘湛恩烈士之女刘光坤女士借出席湛恩大道揭幕仪式之际，向学校档案馆捐赠了《刘王立明年谱》等九份珍贵资料。校党委书记燕爽代表学校向刘光坤颁发了捐赠证书，并表示衷心的感谢。

刘王立明是刘湛恩的夫人，本姓王，嫁给刘湛恩后，改名为刘王立明，安徽省安庆市人，著名的社会活动家。此次刘光坤捐献的资料，不仅使我校档案馆又增添了一份重要的文物，更对研究刘湛恩和刘王立明的生平事迹，具有非常重要的意义。

<http://dag.usst.edu.cn/s/11/t/63/0d/8d/info3469.htm>